

强落实制定乡村治理方案、记录乡村治理档案、督促村干部贯彻落实等工作，逐步建设人和善治新远景，为乡村治理创新增加了新途径。

一是制定执行村规民约。坚持用“村规民约立本，道德评议育人”标准，村党总支、乡贤牵头制订“奖十条罚十条”村规民约，并将其纳入积分平台，形成联动。有效增强村民自律意识与规则意识，提升乡村治理效能，营造文明和谐有序乡村秩序，使乡村治理从“要我做”转变为“我要做”，实现村民自我管理、自我教育、自我服务的良性循环。

二是全程落实积分制治理。依托积分制管理平台，村民日常行为被精准量化记录，积分高低与荣誉奖励、物质兑换挂钩。孝敬老人、重视教育、庭院环境卫生、配合支持政府相关工作等项目均被列入积分治理，营造了人人争先、户户上进的浓厚氛围。截至2024年8月，注册1043户，注册率达到96%，共计兑换积分价值10230元。

三是注重改善农村人居环境建设。远景村以全乡“讲卫生 爱家乡”活动为契机，从2022年起将每年的1月、4月、10月设立为“美丽远景我建设”爱国卫生月，旨在通过发动全体村民，彻底改善农村人居环境。同时，运用积分制予以约束，卫生月期间，1至15日开展整村大扫除和清理卫生死角全员大行动，16至18日进行各村交叉检查。村里为评比分数最高的6户发放“爱远景卫生之家”荣誉牌，在红榜公布表彰，并奖励150积分用于

兑换商品；要求分数最低的6户限时整改，于月底在黑榜公布，并扣除150积分。

四是便利服务村内居民。邀请驾校到村委会开展摩托车驾驶证“送考”下乡，打通交管服务“最后一公里”，进一步增强农村群众的交通安全意识，切实解决摩托车“上牌难”“无证驾驶”等问题。建设打造远景村委会法制教育基地，在省司法厅领导支持下，工作队将法制学习教育、纠纷调解、依法办事纳入常态化工作。

以“带好头”建强基层支部

远景村始终坚持把组织振兴作为产业振兴的提领工程，创建“党建引领+村集体产业+全民投入”模式，助力乡村组织振兴和产业振兴有机融合。同时，以该模式带动建设“提蒙热带特色农事服务产业”，发展水稻生产全产业链机械化。村集体收入由2016年仅靠飞地收入的不足6万元跨越式增长到2023年纯收入270.8万元。

一是创新党建机制，拓展党支部工作场景。每月召开党员干部产业发展促进会、理论学习会、谈心谈话会，制定村文化党建活动年计划、月报表，形成有制度、有总结的工作机制。同时，发动村“两委”干部建立远景村档案室，用于收集和贮存工作日志、上级文件、产业发展、工作记录和规章制度。近年来，持续发掘利用好身边的“23年红旗不倒”党性教育资源，组织党员进行现场学习；开展中秋“正家风·清社风·醇党风”主题活动，举行“榕树党课”“看电影学党史”“喜

迎二十大 谈谈这十年”等组织生活会，用身边事、时事创新学习方式，提高农村党员文化素质和思想觉悟。

二是强化党员干部能力素养，充分发挥带头作用。为解决村干部对乡村振兴工作队过度依赖的情况，工作队以深化拓展农村基层党建的“能力提升”为抓手，手把手教村“两委”干部使用APP、撰写信息稿件、拍照剪辑、宣传报道，为远景村各集体产业发展奠定了组织基础、人才保障，打下了产业发展良性循环的好基础。在治理“两非”问题时，监督带动党员敢作敢当，以身作则；要求党员干部积极带头参加村集体“远景热带特色农事服务产业”机械服务和土地托管，还专门划分“党员管理示范田”，树立标杆。

三是加强村党员干部作风建设，营造清廉生态。通过上廉政党课、观看警示教育片、剖析典型案例，筑牢党员干部廉洁自律的思想防线。监督执纪严格精准，村务监督委员会充分履职，紧盯“三资”管理、项目建设、惠民政策落实关键环节，强化权力运行监督制约。建立健全廉政风险防控机制，排查风险点、制定防控措施、加强制度建设，确保权力规范透明运行。■

（作者单位：张先昌，省政府办公厅；黄莹莹，陵水县提蒙乡党委；林少芳，陵水县政府）